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RESUMEN

Se realizó una investigación utilizando un modelo de encuesta
sobre cultura y opiniones sexuales entre universitarios y profesionales
de la ciudad de Lima-Perú tomando una muestra de 392 personas en
1986 y 400 personas en 1993. Comparando los resultados entre las dos
muestras se observa que en la segunda se mantienen los mitos sobre
diversos aspectos de la sexualidad y que en 1993 aún persiste la igno-
rancia y los prejuicios que estuvieron presentes en la primera muestra
(1986) a pesar de las campañas de educación sexual implementadas en
el país.

SUMMARY

An investigation took place a model of a poll over sexual culture
and opinions between University students and professionals from, the city
of Lima-Perú taking as a sample 392 persons in 1986 and 400 persons in
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1993. Looking at the results between the 2 samples we observe that in the
second the myths are moin tained over different sexual aspects and in 1993
there is still ignorance and the prejudice that were present in the first sam-
ple (1986) after the promotion of sexual education implemented in the
country.

INTRODUCCION

En Ia última década y a nivel internacional se ha dado gran impor-
tancia a la educación sexual entre los adolescentes, adultos y jovenes, por
to que entidades internacionales hen financiado proyectos en el Peril para
poder brindar este tipo de servicio. La mayor parte de este dinero ingressó
por intermedio de Organismos No Cubernamentales y tambien através de
los Ministerios de Educación y Salud, realizando estas entidades algunas
acciones.

Lamentablemente, en nuestras conversaciones con estudiantes
universitarios, asi como con adolescentes y pobladores en general nos
encontramos con muchas deficiencias en lo que consideramos conceptos
básicos y fumdamentales de sexualidad, lo cúal nos obligó a investigar la
realidad en la que vivimos.

Este trabajo busca conocer el grado de conocimiento así como los
prejuicios en sexualidad mediante una encuesta sobre temas básicos de
educación sexual en un lapso de 7 años, en los estudiantes universitar-
ios y profesionales por ser ellos, supuestamente, quienes adquieren un
nível cultural superior comparativamente al del resto de la población en
general.

Remarcamos que este trabajo sólo tiene la intención de conocer y
orientar nuestro criterio de cómo se encuentra el nivel de educación sexu-
al asimilado por estas,personas en el lapso señalado. No tenemos Ia inten-
ción de generalizar estos resultados a toda la problación con estudios supe-
riores por ser la muestra aun pequeña. Pero Ia metodologia seguida y el
caracter de estudio por muestreo y piloto es suficiente para dar Ias pautas
generales y justificar un posterior análisis más extenso y más profundo a
nível nacional.

MATERIAL Y METODOS

Se realizó un muestreo por intermedio de un modelo de encuesta
aplicado a estudiantes universitarios y profesionales, tanto en la via públi-
ca como en algunos centros de estudios y de trabajo de la ciudad de Lima,



teniendo cuidado en distribuir equitativamente las encuestas en cada lugar
escogido.

El primer estudio se realizó en Febrero de 1986 y el segundo en
Julio de 1993, En este último se priorizó a las personas que durante ese
lapso hubieran pasado por la adolescencia, período en que supuestamente
existe mayor interes por procurarse información sobre sexualidad.

Se usó una encusta anóniina con afirmaciones o negaciones, conte-
niendo palabras del vocabulario básico sexológico, considerándose el sexo
y la edad. He aquí el contenido de nuestra encuesta:

1. La virginidad es el bien más preciado de la mujer.
2. El divorcio es aconsejable en los matrimonios con exceso de con-

flictos conyugales.
3. El adulterio se justifica en el hombre.
4. La masturbación produce graves defectos en el cerebro humano.
5. Las relaciones sexuales prematrimoniales son negativas para la

vida matrimonial.
6. El placer sexual y el orgasmo en la muyer termina en la meno-

pausia.
7. Las relaciones sexuales saludables sólo se realizan para procrear

hijos.
8. Las relaciones sexuales entre ancianos son inmorales.
9. Una buena pareja matrimonial es aquella en que el hombre es

mayor que la mujer, tiene más estatura y gana más dinero.
10. Todas las mujeres a partir de 15 anos de edad debieran conocer

los metodos de control de la natalidad.
12. Los niños no deben ver los cuerpos desnudos de sus padres.
13. EI aborto por cualquiera de sus motivos es siempre criminal y

repudiable.
14. La educación sexual sólo debe impartirse desde la adolescencia.
15. La homosexualidad es siempre una enfermedad y un delito.
16. Los deficientes mentales no necesitan tener relaciones sexuales.

Se buscaba deducir la opinión con algunas preguntas (#1, 2, 3, 5, 9,
11, 13, 14) y el grado de cultura sexual en otras (#4, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 16).

Los encuestados debian responder con um aspa en la alternativa que
quisieran, siendo éstas: Si estoy de acuerdo, NO estoy de acuerdo y NO
SE sobre el tema.

Durante todo el estudio siempre hubieron personas capacitadas para
absorver cualquier duda sobre las características de las preguntas en
relación a su formulación.
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RESULTADOS

Se presentan los resultados mediante tablas y gráficas en las cuales
se analizan las respuestas por sexos sin tomar en cuenta la edad, asi como
por grupos etáreos de 15 a 24 anos y de 25 a 29 anos, comparando los
resultados entre los años de estudio.

Se presentan las cifras en valores absolutos y porcentajes.
Para la observación de ellos, rogamos remitirse a los anexos corres-

pondientes.

DISCUSION Y COMENTÁRIOS

- En relación a la muestra: Lamentablemente en la encuesta de 1986
predominan las mujeres, lo cual desequilibra hasta cierto punto los resul-
tados parciales por sexo en las comparaciones entre varones de ambos
anos.

- En relación a la afirmación #1 “La virginidad es el biers más pre-
ciado de la mujer”, en 1986, el 35.3 % de las mujeres y el 22.5 % de los
varones respondieron que SI, en 1993 el 40.6 % de las mujeres y 37 de los
varones respondieron lo mismo, lo que nos permite deducir un incremento
en la valoración de esta situación, siendo los varones quienes presentan un
aumento significativo (14.5 % ). Pero en relación a los que NO SABEN, se
observa tambien un incremento del 2.3 % en mujeres y del 2.6 % en
varones, siendo en el grupo etáreo de 15 a 24 anos el 5.4 % de la muestra
en 1986 incrementandose a un 12.9 % en 1993.

- En relación a la afirmación #2 “El divorcio es aconsejable en los
matrimonios con exceso de conflictos conyugales”, se observa una acepta-
ción de esta afirmación con un incremento del 4.6 % en las mujeres y un
9.8 % de los varones a la respuesta SI, to que implica mayor ohjetividad
ante el concepto de realidad matrimonial.

- En relación a la pregunta #3 “El adulterio se justifica en el hom-
bre, en 1986 un 85.6 % de las mujeres y un 76.3 % de los varones no lo
justificaban, en 1993 un 90.6 % de las mujeres y un 74.3 % de los varones
respondían lo mismo, aparentemente más mujeres exigen fidelidad mien-
tras que más varones desean que se les justifique la infidelidad (5%), pero
es unánime que por lo menos más de las 3/4 partes de la muestra no están
dispuestos a permitir esta concesión al varón.

- En relación a la afirmación #4 “La masturbación produce graves
defectos en el cerebro humano”, aunque es sabido desde hace muchos años
que esto est totalmente falso, aún así en 1986 un 9.6 % de las mujeres y un
5 % de los varones respondieron que SI, pero lo alarmante es que en 1993
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el 18.2 % de las mujeres y el 21.7 % de los varones respondieron lo mismo,
habiendo en los totales de los que respondieron así un incremento del 11.6
% , observándose tambien un incremento del 7 % entre las mujeres y del
9.1 % de los varones que no sabían sobre el tema, siendo aquí el incre-
mento entre los totales del 6.7 % (ver gráfica #1).

De este grupo en 1993, 279 personas se encontraban entre los 15 y
24 años, respondiendo el 22.8 % de las mujeres y el 24.8 % de los varones
que la masturbación sí produce transtornos, comparando con 1986 donde
este grupo estaba formado por 167 personas el incremento de mala
respuesta es de 14.1 % entre mujeres y de 24.8 % entre varones.

Por más pequeña que la muestra sea, esto es un signo de alarma
sobre el grado de ignorancia sexual entre la población con estudios univer-
sitarios.

- En relación a la afirinación #5 “Las relaciones sexuales pre-ma-
trimoniales son negativas para la vida matrimonial”, se observa un aumento
del 4.8 % entre mujeres y 5.4 % entre varones que sí lo consideran negati-
vas, pero a pesar de esto, casi los 3/4 de la población estudiada no lo conside-
rahan así. Cabe denotar que el grupo etario de 25 a 29 afios son los que más
responden que si, siendo mayor el porcentaje (3.3 % más) en 1993.

Este resultado puede interpretarse en relación a la fuerte campaña
de los grupos religiosos que prohiben estas prácticas entre los adolescentes
y jovenes adultos.

- En relación a la afirmación #6 “El placer sexual y el or,,~,asmo en
la mujer terminas en la menopausia” es una cuestión neta de cultura sexu-
al, la respuesta correcta es NO.

En 1986 respondieron SI el 2.9 % de mujeres y el 1.3 % de varones
estudiados. En 1993 un 1.8 % entre mujeres y un 4.8 % de varones. El
incremento de los totales que respondieron que si es del 0.9 % en 1993.
Pero to más interesante es el incremento de los que NO SABEN, que es de
un 7.7 % entre mujeres y un 14.9 % entre varones, siendo de un 9.1%
en los valores totales (ver gráfica #2), siendo en ambos estudios el
grupo de 15 a 24 años el más identificado con esta respuesta.

- En relación a la afirmación #7 “Las relaciones sexuales saludables
sólo se realizan para procrear hijos”, a pesar de que más del 90 % de ambas
muestras consideran que es falso, se observa en 1993 un pequeño incre-
mento en quienes lo consideran que SI (2.5% de mujeres y 4.4% de
varones), así como entre los que no saben predominando en ambos años en
el grupo etareo de 15 a 24 años.

- En relación a la afrmación #8 “Las relaciones sexuales en ancianos
son inmorales”, la respuesta correcta es NO, Más del 95 % de ambas mues-
tras respondieron acertadamente, aunque en 1993 hay un pequeño incre-
mento del 2.1 % en las mujeres que respondieron que “si” correspondiendo
casi todos al grupo de 15 a 24 años.

86 R.B.S.H. 5(1):1994



- En relación a la afirmación #9 “Una buena pareja matrimonial es
aquella en que el hombre es mayor que la mujer, tiene más estatura y gana
más dinero”, más del 90% de ambas muestras respondieron que NO,
aunque más mujeres en 1993 si lo consideraron (1.4% más).

- En relación a la negación #10 “Las relaciones sexuales saludables
no necesitan cambios de posiciones (durante el acto) para realizarlas” en
1986 el 31.1 % de las mujeres y el 32.5 % de los varones consideraban esta
premisa correcta, en 1993 un 9.9 % menos de mujeres respondian lo
mismo, pero extranamente un 7.9 % más de varones respondian eso, al
mismo tiempo un 17.5 % más de mujeres en 1993 y un 2.1 % más de
varones NO SABIAN sobre el tema (ver gráfica #3), resultado que nos deja
muy sorprendidos, to cual mostraria una mayor restricción a este tipo de
información para las mujeres.

- En relación a la afirmación #11 “Todas las mujeres a partir de los 15
anos de edad debieran conocer los metodos de control de la natalidad”, alrede-
dor del 90 % de ambas muestras estaban de acuerdo, siendo el grupo de 15 a
24 anos quienes tenian esta predominante opinión en ambos estudios.

- En relación a la negación #12 “Los ninos no deben ver los cuer-
pos desnudos de sus padres”, alrededor del 50% de ambas muestras no
están de acuerdo con esta premisa (55.1% en 1986 y 50.3% en 1993)
observandose un incremento del 10.3 % entre los varones que sí están de
acuerdo con la premisa en 1993; tambien se observa un incremento de
desconocimiento del tema en ambos sexos (6.4% más). Algunos estudios
han demostrado que es preferible que los niños sí vean desnudos a sus
padres para facilitar la posterior distinción entre sexos.

- En relación a la afirmación #13 “El aborto por cualquiera de sus
motivos es siempre criminal y repudiable”, se observa un incremento
notable entre quienes lo consideran así, observandose en 1993 un aumento
del 17.1 % entre mujeres y del 35.7 % entre los varones, aun así en 1993
las opiniones se dividen alrededor de un 45%.

- En relación a la afirmación #14 “La educación sexual sólo debe
impartirse desde la adolescencia”, más del 80 % de ambas muestras no
estaban deacuerdo, pero se encontró una disminución de esta opinión en
1993 del orden del 4.6 % entre mijeres y del 15 % entre varones.

- En relación a la afirmacion # 15 “La homosexualidad es siempre
una enfermedad y un delito” bien sabemos que la respuesta correcta es NO,
a pesar que alrededor del 80% de ambas muestras respondieron correcta-
mente, sorprende observar que existe un incremento del 5.3 % del total de
personas que en 1993 estaban de acuerdo (ver gráfica #4).

- En relación a la negación #16 “Los deficientes mentales no nece-
sitan tener relaciones sexuales”, es una negación muy polémica en el
medio cientifico, la mayoria de los encuestados no estan de acuerdo con
esta negación (44.4 % en 1986 y 41.5 % en 1993), pero el % de personas
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que no saben sobre el tema es alto, en 1993 el 31.8 % de las mujeres y el
23.9 de los varones no sabian, siendo el incremento con relación a 1986 del
6.2 % y del 5.1 % respectivamente.

CONCLUSIONES

- Hay más personas que consideran a la virginidad como el bien más
preciado de la mujer en 1993,

- Hay más aceptación del divorcio en 1993.
- Más del 80% de ambas muestras no justifican el adulterio en el

hombre.
- La ignorancia con relación a la masturbación es alarmantemente

mayor en 1993.
- A pesar de que más del 75 % de los encuestados aceptan las rela-

ciones sexuales prematrimoniales, menos personas las aceptan en 1993.
- Hay mayor ignorancia en 1993 en relación a la sexualidad durante

la menopausia.
- A pesar de que más del 90% de los estudiados no consideran a las

relaciones sexuales sólo para procrear hijos, más personas en 1993 sí lo
consideran así.

- A pesar de que más del 95% de los encuestados no consideran
inmorales las relaciones sexuales entre ancianos, más mujeres en 1993 sí
lo consideran.

- A pesar de que más del 90% de las muestras no consideran que una
buena pareja matrimonial dependa de la supremacía económica y física del
hombre, más mujeres en 1993 si lo consideran correcto.

- Mucho más mujeres en 1993 no sabían si son o no saludables los
cambios de posición durante el coito.

- Más personas están de acuerdo en 1993 sobre la educación en
planificación familiar en las mujeres a partir de los 15 años de edad.

- Más personas en 1993 desconocen si los ninõs deben a no ver
desnudos a sus padres,

- Más personas en 1993 condenan al aborto.
- Más personas en 1993 limitan la educación sexual a partir de la

adolescencia.
- Más personas en 1993 consideran a la homosexualidad como una

enfermedad y un delito a expensas de los que no sabían en 1986 denotan-
do un mal aprendizaje o una mala enseñanza sobre el tema.

- Más personas en 1993 no saben si los delicientes mentales necesi-
tan o no relaciones sexuales.
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RECOMENDACIONES

Luego de estudiar estos resultados podemos afirmar que la edu-
cación sexual impartida a estas personas, en estos ultimos anõs no fué la
adecuada existiendo la posibilidad que nunca la hayan recibido. En todo
caso, es momento para pedir que todo tipo de acción sobre educación se-
xual deba ser dirigida y ejecutada por personal especialmente capacitado
por expertos con las debidas acreditaciones, para evitar que dentro de 7
anos o más obtengamos los mismos resultados
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TABLA No 4 
Resultados Encuesta - 1986 (Porcentajes) 
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TABLA No 7 

Distribution por Sexo - 1993 

SEXO TOTAL % 

FEMlMNO 170 42.5% 
MASCULIN0 230 57.5% 

TOTAL 400 100.0% 

TABLA No 8 

Distribution por Grupo de Edades - 1993 

1 RANG0 F M TOTAL % l 

15-19 5% 
20-24 56 
25-29 32 
30-34 16 
35-39 5 
40-44 1 
4.5-49 1 
50-54 0 
55-59 1 
60-64 0 
65-69 0 
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35 
18 
8 
1 
3 
0 
0 
0 
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129 
150 
67 
34 
13 
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37.5% 
16.8% 
8.5% 
3.3% 
0.5% 
1.0% 
0.0% 
0.3% 
0.0% 
0.0% 

TOTAL 170 230 400 100.0% 1 
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